



网上借的书将会装进书箱快递给读者。



网上借书页面。

借书也能通过“送外卖”实现了。12日,济南市图书馆正式推出了网上借书的服务,只需要点几下手机,想看的书就能快递到家了,还书也可用相同方式实现,目前这种“互联网+”的借阅模式在省内是首个。

## 不去图书馆也能借书看 市图推出网上借阅服务,一次三本快递到家

文/片 本报记者 于悦

### 肢体残疾读者 可免快递费用

家住阳光100小区的赵世静是第一批享受到市图网上借书服务的人,肢体残疾的她每天都有阅读习惯,但通常只能写下书单后,让亲友帮忙去图书馆借阅。图书馆实现网上借书后,她用手机在市图微信号的“网上借阅”服务中绑定了借书证,选好三本图书后,第二天快递就将书送上了门。

据了解,读者用市图书馆的网上借阅服务时可最多选择三本图书,确认后图书馆的工作人员会将图书打包进特制的塑料书箱,每天下午4点左右交给快递同城运输,最快第二天、最多三天就能把书送到读者指定地点,借阅期限为60天,每本书可续借一次,续借也可直接用手机微信服务操作完成。

归还网借图书同样可以通过“网上借阅”预约,届时快递小哥就会上门收书,需要将书箱一并还回。当然也可以选择线下送至市图的新馆或老馆。截至11月30日试运行期间,快递物流费用每次只收2元。对于残疾人读者,只要上传肢体残疾三级以上证明,免去快递费用。

另外,没有借阅证的读者也不用去图书馆现场办证了,在市图微

信号中填写相关信息,微信支付50元押金,就能拥有一张市图电子借书证,与实体借书证权限完全相同。

### 四万册新书 升级阅读体验

在济南市图书馆的“享阅到家”图书室里,记者看到刚采购来的成排图书,这就是专门给需要送书到家的读者提供的,有四万多册,全部为新书。在市图“网上借阅”的图书选择列表里也能看到,图书类别以社科、文学等为主,许多都是新近出版的畅销书。

“借阅畅销书的读者量很大,近期我们将把网上借阅的图书量进一步扩充,除畅销书外,其他类型的图书也会陆续补充,图书的更新频率也会非常快。”济南市图书馆馆长郭秀海说,但网上借阅只是针对部分读者提供的一种辅助手段,仍会有许多读者选择前来图书馆静心阅读。

不仅像赵世静这样的残疾人需要网上借书,对于忙于工作无暇去图书馆的年轻人来说,网上借阅未尝不是一种增进阅读的有效方式。电子化、碎片化阅读当道的今天,如何能更有效地鼓励深阅读,也是图书馆不断探索的问题。作为省内首家推出“互联网+”服务的图书馆,郭秀海称,市图也是在当前的阅读形势下,尝试将O2O这一新型模式引

入公共文化服务领域,借助“互联网+”,利用成熟的快递服务,从而升级图书馆的阅读体验。

### 能否按期还书 考验读者诚信

由于借书押金大都少于图书价格,诚信问题一直是图书馆借阅中的永恒话题。近年济南市图书馆和山东省图书馆都推出了免除借书逾期费活动,去年,济南历下区、市中区图书馆甚至实现了办理借书证免押金。在国内如杭州、成都、上海等很多城市的图书馆也都陆续实现免押金借书。

记者注意到,本次济南市图书馆试水网上借阅服务,图书逾期不还的逾期费并未免除,为0.05元/册/日,“之所以没有免逾期费,主要考虑都是新书,读者借阅量比较大,流通非常快,所以要尽量督促借阅读者及时归还。”济南市图书馆副馆长吴伟说,市图图书的借书时间长达90天,逾期不还的概率相对较小。

读者办理电子借书证时,需要缴纳的押金也与实体证一致,不同之处是电子借书证涵盖了书箱的押金。“这种押金与书价肯定是不对等的,但我们都会本着相信读者的原则。”吴伟说,读者通过微信、支付宝绑定电子借书证,某种程度上也会对诚信还书形成约束。



**DONG PENG 东鹏瓷砖**  
— 科技·艺术·生活 —



**东亚家居**  
EAST ASIA FURNITURE

倒计时 **36** 天

# 11.18

东亚旗舰店盛大开业

# 砖门地搞

百万豪礼由以下品牌无偿赞助:

BBB VIP卡 499 高档防水



YLD CAR WARTUNG 意隆达 (限前100名)

1599 施华洛世奇



嘉宝莉漆 (限前100名)

2999 智能锁



arte mundi 美学 书香门地 地板 (限前100名)

4999 床垫



Slumberland 斯林百兰 源自英伦 (限前200名)

咨询电话: 0531-89600970